



# Programi Evropske unije



Ova brošura je izrađena u okviru projekta "Let's grow together with IPA 2" koji ima za cilj jačanje kapaciteta organizacija civilnog društva za pisanje i realizaciju projekata, kao i promovisanje Instrumenta za pretpristupnu podršku – IPA i ostalih programa podrške Evropske unije među mogućim korisnicima. U procesu evropskih integracija, Evropska unija obezbjeđuje značajna sredstva za Crnu Goru kao podršku pregovaračkom procesu i reformama koje doprinose boljem životnom standardu i kvalitetu života građana, a povod za projekat je prepoznata nedovoljna informisanost potencijalnih korisnika sredstava iz EU fondova, na prvom mjestu organizacija civilnog društva, kao i nedovoljno razvijeni kapaciteti za pripremu i realizaciju projekata u skladu sa pravilima i procedurama donatora.

Projekat traje dvije godine i realizuje se u opštinama Andrijevića, Berane, Bijelo Polje, Gusinje, Kolašin, Mojkovac, Nikšić, Petnjica, Plav, Plužine, Pljevlja, Rožaje, Šavnik i Žabljak, a glavne aktivnosti uključuju prezentacije i publikacije o dostupnim fondovima Evropske unije, treninge za pisanje i realizaciju projekata, priručnike na ove teme, konferenciju na temu iskustava, prepreka i dobrih praksi u privlačenju sredstava EU, kao i realizaciju malih grantova za organizacije koje prođu program obuke, koji će predstavljati praktičnu primjenu znanja i vještina stečenih kroz učešće u projektu. Ovim aktivnostima namjeravamo da doprinesemo jačanju civilnog društva u Crnoj Gori i omogućimo realizaciju projekata od društvenog značaja.

Projekat finansira Evropska unija, a realizuje FORS Montenegro u saradnji sa NVO Opstanak i Ministarstvom vanjskih poslova i evropskih integracija.

Za više informacija o projektu možete kontaktirati:

FORS Montenegro

Tel/fax: +382 40 212 484

ili posjetiti veb-sajt

[www.forsmontenegro.org](http://www.forsmontenegro.org)

## Programi Evropske unije

Crna Gora dobija finansijsku podršku Evropske unije od 1998. godine, koja je veoma važna za dostizanje evropskih standarda u najvažnijim društvenim oblastima i unapređivanje kvaliteta života građana. Pored dostupnih sredstava kroz Instrument za pretpristupnu podršku – IPA, Crna Gora ima mogućnost da koristi razne druge programe podrške Evropske unije. Svrha ove brošure je da mogućim korisnicima predstavi programe Unije koji su u Crnoj Gori manje poznati od Ipe, motiviše ih da pripreme projekte i konkurišu za sredstva i tako doprinesu jačanju kapaciteta naših institucija i organizacija za bolje i kvalitetnije sprovođenje reformi na putu ka Evropskoj uniji kroz realizaciju projekata koji doprinose unapređivanju kvaliteta života građana.

Programi Evropske unije imaju za cilj unapređivanje saradnje između država članica u različitim oblastima koje se tiču zajedničkih politika EU, kao što su zdravstvo, kultura, nauka, obrazovanje, zaštita životne sredine, pravosuđe, poreska i carinska politika, preduzetništvo itd. Iako su prvenstveno namijenjeni članicama, određeni programi su dostupni i državama obuhvaćenim procesom proširenja, koje ovim putem imaju priliku da se upoznaju sa načinima saradnje u okviru sektorskih politika EU i iskoriste ovu podršku za realizaciju nacionalnih i međunarodnih projekata. Države koje nijesu članice Evropske unije u obavezi su da za učešće u ovim programima uplate određeni finansijski doprinos na godišnjem nivou.

Učešće u programima Unije za Crnu Goru predstavlja značajnu mogućnost za napredovanje u ispunjavanju kriterijuma za članstvo u Evropskoj uniji i omogućava aktivno učešće državnih institucija i ustanova, privatnog sektora i organizacija civilnog društva, čime se dodatno osnažuje njihova uloga u procesu pristupanja EU. Takođe, učešće u ovim programima predstavlja veoma dobru pripremu za korišćenje ostalih fondova Evropske unije, koji će Crnoj Gori biti dostupni kada postane zemlja članica.

U okviru finansijske perspektive 2007-2013, Crna Gora je učestvovala u sedam programa Unije za koje je finansijska podrška za plaćanje dijela godišnjeg učešća obezbijeđena iz sredstava Instrumenta pretpristupne podrške - IPA, a u pitanju su sljedeći programi: Sedmi okvirni program EU za istraživanje, tehnološki razvoj i ogleadne aktivnosti 2007-2013, Okvirni program za preduzetništvo i inovacije,

Program podrške ICT politici, Kultura 2013, Carine 2013, Evropa za građane i Program cjeloživotnog učenja.

U okviru nove finansijske perspektive 2014-2020, Crna Gora trenutno učestvuje u sljedećim programima Unije:

- Horizont 2020
- Erasmus+
- Kreativna Evropa
- Evropa za građane
- COSME – Program za konkurentnost malih i srednjih preduzeća
- EaSI - Evropski program za zapošljavanje i socijalne inovacije
- Customs – Carine
- Fiskalis

Pored navedenih programa, u brošuri je predstavljen i Mehanizam za civilnu zaštitu Evropske unije, kojem je Crna Gora pristupila 2014, a koji takođe omogućava podršku zemljama učesnicama i kroz javne pozive za dodjelu projekata.



Horizont 2020 je Okvirni program Evropske unije za istraživanje i inovacije, koji je koncipiran tako da implementira odredbe vodeće inicijative EU *Inovativna Unija* i strategije *Evropa 2020*, sa ciljem obezbjeđivanja konkurentnosti cjelokupnog evropskog tržišta. Program je usmjeren na jačanje ekonomskog rasta u Evropi i stvaranje novih radnih mjesta, na osnovu veće stope investiranja u nauku i istraživanje.

Ukupan budžet ovog programa za sedmogodišnji period 2014-2020. iznosi skoro 80 milijardi eura.

Horizont 2020 se sastoji iz tri stuba:

- Izvrsnost u nauci
- Liderstvo u industriji
- Društveni izazovi

Programom Horizont 2020 upravlja Evropska komisija, putem svojih različitih agencija – EASME (Izvršna agencija za mala i srednja preduzeća/Executive Agency for Small and Medium-sized Enterprises), REA (Izvršna agencija za istraživanja/Research Executive Agency) i INEA (Izvršna agencija za inovacije i mreže/Innovation and Network Executive Agency).

Za koordinaciju programa Horizont 2020 u Crnoj Gori je nadležno Ministarstvo nauke.

## Ko može učestvovati u programu Horizont 2020?

Opšte pravilo je da je Program otvoren za pravna lica iz zemalja učesnica, kao što su istraživački centri, lokalna i državna uprava, mala i srednja preduzeća, fakulteti, ne-profitne organizacije itd.

Kontakt podaci:

MINISTARSTVO NAUKE  
Rimski trg 46  
81 000 Podgorica, Crna Gora  
[www.mna.gov.me](http://www.mna.gov.me)

Više informacija o programu Horizont 2020 možete naći na sljedećoj internet adresi:

<http://ec.europa.eu/programmes/horizon2020/>



## Erazmus+

Erazmus+ je program Evropske unije za obrazovanje, osposobljavanje, mlade i sport za period 2014–2020, koji je usmjeren ka rješavanju socio-ekonomskih izazova i sprovođenju Evropske politike za razvoj, radna mjesta, jednakost i društvenu uključenost. Planirani budžet za Erazmus+ program iznosi 14,7 milijardi eura.

Ciljevi programa Erazmus+ su doprinos ostvarivanju:

- ciljeva strategije *Evropa 2020*, prije svega onih koji se odnose na obrazovanje;
- ciljeva strateškog okvira *Evropska saradnja u obrazovanju i obuci (ET 2020)*;
- održivog razvoja partnerskih zemalja na polju visokog obrazovanja;
- opštih ciljeva obnovljenog okvira *Evropska saradnja na polju mladih (2010–2018)*;
- ciljeva razvoja evropskih dimenzija u sportu, posebno bazičnih sportova, u skladu sa Radnim planom Unije za sport,

kao i promociji evropskih vrijednosti.

Program Erazmus+ se sastoji od sljedećih potprograma:

- Obrazovanje i obuke
- Mladi
- Sport

Program pruža mogućnosti za studente, učesnike obuka, zaposlene i volontere da provedu jedan vremenski period u inostranstvu kako bi poboljšali svoje vještine i mogućnosti za zapošljavanje, a takođe daje podršku organizacijama da rade na transnacionalnim partnerstvima i razmjenjuju inovativne prakse u oblasti obrazovanja, obuke i mladih. U oblasti sporta, Program će podržavati osnovne projekte i prekogranične izazove kao što su borba protiv namještanja mečeva, doping, nasilje i rasizam.

Erazmus+ je otvoren za pojedince i organizacije, mada se prihvatljivost za učešće razlikuje u zavisnosti od projekata i zemalja. Prihvatljive zemlje su podijeljene

u dvije grupe – programske i partnerske. Programske zemlje su prihvatljive za sve vrste projekata, dok je učešće partnerskim zemljama, među kojima je i Crna Gora, omogućeno samo u nekim, i to pod određenim uslovima.

Za sprovođenje programa Erasmus+ nadležne su Evropska komisija i Izvršna agencija za obrazovanje, audiovizuelne djelatnosti i kulturu (Education, Audiovisual and Culture Executive Agency – EACEA), u saradnji sa nacionalnim agencijama u programskim zemljama i nacionalnim Erasmus+ kancelarijama u partnerskim zemljama.

U Crnoj Gori, **Nacionalna Erasmus+ kancelarija (NEO)** pomaže Komisiji, EACEA i partnerskim zemljama u implementaciji Erasmus+ programa.

Kontakti:

Nacionalna Erasmus+ kancelarija  
Bulevar Džordža Vašingtona 45, I sprat  
81 000 Podgorica, Crna Gora  
[www.neo.ac.me](http://www.neo.ac.me)

Više informacija o programu Erasmus+ možete naći na sljedećoj internet adresi:

[http://ec.europa.eu/programmes/Erasmus-plus/index\\_en.htm](http://ec.europa.eu/programmes/Erasmus-plus/index_en.htm)

# 3

## Kreativna Evropa (Creative Europe)

Programom Kreativna Evropa podržavaju se inicijative vezane za evropski audiovizuelni, kulturni i kreativni sektor. Ukupan budžet ovog Programa za period 2014-2020. iznosi 1,46 milijardi eura. Program se sastoji od dva potprograma: Kultura i MEDIA, kao i međusektorskog dijela koji, između ostalog, uključuje Program za garancije i međudržavnu saradnju.

Aktivnosti u okviru potprograma Kultura podržavaju međunarodnu saradnju u kulturi, međunarodno djelovanje kulturnih i kreativnih organizacija, kao i prekograničnu cirkulaciju kulturnih djela i mobilnost kulturnih aktera. Dostupne mogućnosti finansiranja su raznolike i uključuju projekte saradnje, književne prevode, mreže i platforme.

Potprogram MEDIA obezbjeđuje finansijsku podršku za razvoj, distribuciju i promociju rada filmske i audiovizuelne industrije Evropske unije, omogućavajući evropskim djelima, uključujući filmove, televizijske drame, dokumentarce i nove medije da nađu tržišta i izvan nacionalnih granica i granica Evropske unije.

Programom Kreativna Evropa upravlja Izvršna agencija za obrazovanje, audiovizuelnu djelatnost i kulturu Evropske komisije (EACEA).

Za koordinaciju programa Kreativna Evropa u Crnoj Gori je nadležno Ministarstvo kulture.

Kontakt podaci:

MINISTARSTVO KULTURE

Njegoševa bb

81 250 Cetinje, Crna Gora

<http://www.ministarstvokulture.gov.me/>

[www.kreativnaevropa.me](http://www.kreativnaevropa.me)

Više informacija o programu Kreativna Evropa možete naći na sljedećoj internet adresi:

<http://ec.europa.eu/programmes/creative-europe/>



# 4

## Evropa za građane (Europe for Citizens)

Program Evropa za građane se realizuje u svrhu približavanja Evrope svojim građanima i omogućavanja većeg učešća građana u procesu odlučivanja i kreiranja evropskih politika, kao i izgradnji i ostvarivanju evropskih ideala i misije. Kroz ovaj Program građani imaju mogućnost da se uključe u transnacionalne razmjene i aktivnosti saradnje sa organizacijama iz različitih zemalja i tako doprinesu razvoju osjećaja pripadnosti zajedničkim evropskim vrijednostima.

Ciljevi programa Evropa za građane su:

- Doprinos razumijevanju Evropske unije, njene istorije i raznovrsnosti
- Jačanje evropskog građanstva i unapređivanje uslova za građansko i demokratsko učešće na nivou Evropske unije
- Podizanje nivoa svijesti o sjećanju, zajedničkoj istoriji i vrijednostima
- Jačanje demokratskog učešća građana na nivou Evropske unije, razvojem razumijevanja procesa donošenja odluka u EU i promovisanjem šansi za društveno i međukulturalno angažovanje i volonterstvo na nivou EU

Podrška u okviru ovog programa Evropske unije se pruža u dvije tematske oblasti:

- **Evropsko sjećanje** - ova tematska oblast je fokusirana na Evropu kao na mirovni projekat i podržava inicijative koje se odnose na uzroke totalitarnih režima, razornih za modernu evropsku istoriju, razmatraju ostale bitne trenutke u njenoj istoriji i različite istorijske perspektive.
- **Demokratski angažman i građansko učešće** - ovaj dio Programa ima za cilj jačanje razumijevanja opšte javnosti o načinima oblikovanja politika Evropske unije i veće uključivanje organa lokalne samouprave i organizacija civilnog društva u donošenje odluka na evropskom nivou. U okviru ove tematske oblasti, realizuju se konkursi namijenjeni bratimljenju gradova, umrežavanju gradova i pružanju podrške projektima civilnog društva.

Pored navedenih tematskih oblasti, podrška se u okviru ovog Programa pruža i putem operativnih grantova za organizacije.

## **Ko može učestvovati u programu Evropa za građane?**

Pravna lica aktivna na promociji evropskog građanstva i integracije, posebno lokalne i regionalne nadležne institucije i organizacije, tvining odbori, think-tanks, organizacije civilnog društva, kulturne, omladinske, obrazovne i istraživačke organizacije.

Za koordinaciju programa Evropa za građane u Crnoj Gori je nadležno Ministarstvo kulture.

Kontakt podaci:

MINISTARSTVO KULTURE

Njegoševa bb

81 250 Cetinje, Crna Gora

<http://www.ministarstvokulture.gov.me/>

Više informacija o programu Evropa za građane možete naći na sljedećoj internet adresi:

[https://eacea.ec.europa.eu/europe-for-citizens/news/europe-for-citizens-funding-programme-for-period-2014-2020-officially\\_en](https://eacea.ec.europa.eu/europe-for-citizens/news/europe-for-citizens-funding-programme-for-period-2014-2020-officially_en)



# 5

## **COSME** **Program za jačanje** **konkurentnosti malih i srednjih preduzeća** **(Competitiveness of Enterprises and** **Small and Medium-sized Enterprises)**

**COSME** je program Evropske unije namijenjen jačanju malih i srednjih preduzeća za period 2014-2020. Ukupan budžet ovog programa je 2,3 milijarde eura, a podrška se pruža kroz sljedeće oblasti:

- Olakšavanje pristupa finansijskim sredstvima
- Podrška internacionalizaciji i pristupu tržištima
- Stvaranje povoljnog okruženja za razvoj konkurentnosti
- Podsticanje kulture preduzetništva

### **Ko može učestvovati u programu COSME?**

Mala i srednja preduzeća, lokalni i regionalni organi vlasti, korporacije, državni organi/uprava, javne agencije, privredne komore i industrija.

Mala i srednja preduzeća čine temelj evropske privrede i u njima se otvara 85% novih radnih mjesta. Cilj Evropske unije je razvoj preduzetništva i unapređivanje poslovnog okruženja za mala i srednja preduzeća, kako bi se na današnjem globalnom tržištu omogućilo potpuno ostvarivanje njihovih potencijala.

COSME je program kojim se sproviđi u djelo Akt o malom preduzetništvu (Small Business Act – SBA), čime se odražava politička volja Evropske komisije da prizna centralnu ulogu malih i srednjih preduzeća u privredi Evropske unije.

Programom COSME upravlja Evropska komisija, a za sprovođenje je nadležna Izvršna agencija za mala i srednja preduzeća Evropske komisije (Executive Agency for Small and Medium-sized Enterprises - EASME), kao i Evropski investicioni fond (European Investment Fund – EIF) kada su u pitanju finansijski instrumenti.

Za koordinaciju programa COSME 2020 u Crnoj Gori je nadležno Ministarstvo ekonomije.

Kontakt podaci:

MINISTARSTVO EKONOMIJE

Rimski trg 46

81 000 Podgorica, Crna Gora

<http://www.mek.gov.me/>

Informacije o Programu možete dobiti i putem Evropske mreže preduzetništva, odnosno Evropskog centra za informacije i inovacije Crne Gore, kontakt tel. 020 406-316 i 020 406-310.

Više informacija o programu COSME možete naći na sljedećoj internet adresi:

[http://ec.europa.eu/enterprise/initiatives/cosme/index\\_en.htm](http://ec.europa.eu/enterprise/initiatives/cosme/index_en.htm)



# 6

## **Evropski program za zapošljavanje i socijalne inovacije (EU Programme for Employment and Social Innovation - EaSI)**

Program Evropske unije za zapošljavanje i socijalne inovacije je finansijski instrument na nivou Evropske unije kojim se promoviše visok nivo kvaliteta i održivost u zapošljavanju, uz obezbjeđivanje adekvatne i pristojne socijalne zaštite, borbu protiv društvene isključenosti i siromaštva i unapređivanje uslova rada. Ovaj Program je objedinio tri programa EU kojima se odvojeno upravljalo u periodu 2007-2013: PROGRESS (Program za zapošljavanje i socijalnu solidarnost), EURES (Evropska mreža javnih službi za zapošljavanje) i Progress Microfinance (Evropski program mikrofinansiranja). Od januara 2014, ova tri programa čine tri ose programa EaSI, koje podržavaju:

- Modernizaciju zapošljavanja i socijalnih politika u okviru PROGRESS ose (61% ukupnog budžeta)
- Radnu mobilnost u okviru EURES ose (18% ukupnog budžeta) i
- Pristup mikrofinansiranju i društvenom preduzetništvu u okviru ose Mikrofinansiranje i društveno preduzetništvo (21% ukupnog budžeta)

Ciljevi EaSI programa su:

- Ojačati vlasništvo ciljeva Evropske unije i koordinaciju aktivnosti na nivou EU i nacionalnom nivou u području zapošljavanja, socijalnih pitanja i uključenosti
- Podržati razvoj odgovarajućih sistema socijalne zaštite i politika tržišta rada promocijom dobrog upravljanja, učenja i socijalne inovacije
- Modernizovati zakonodavstvo EU i osigurati njegovu efektivniju primjenu
- Promovisati geografske pokretljivosti i povećanje mogućnosti za zapošljavanje razvijanjem otvorenog tržišta rada
- Povećati dostupnost i pristup mikrofinansiranju za osjetljive grupe i povećati pristup finansijsima za društvena preduzeća

## **Ko može učestvovati u programu EaSI?**

Program je namijenjen nacionalnim, regionalnim i lokalnim vlastima, službama za zapošljavanje, socijalnim partnerima, nevladinim organizacijama, visokoškolskim institucijama, istraživačkim institutima, nacionalnim statističkim zavodima, medijima itd.

Ukupan predviđeni budžet EaSI programa za period 2014-2020. iznosi 919,469 miliona eura.

Za sprovođenje programa EaSI je zadužena Evropska komisija, Generalni direktorat za zapošljavanje, socijalna pitanja i inkluziju.

Za koordinaciju programa EaSI u Crnoj Gori je nadležno Ministarstvo rada i socijalnog staranja.

Kontakt podaci:

MINISTARSTVO RADA I SOCIJALNOG STARANJA

Rimski trg 46

81 000 Podgorica, Crna Gora

<http://www.mrs.gov.me>

Više informacija o programu EaSI možete naći na sljedećoj internet adresi:

<http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1081>



# 7

## Carine (Customs)

Program Carine 2020 je program saradnje Evropske unije koji omogućava nacionalnim carinskim upravama razvoj i razmjenu informacija i stručnosti. Budžet Programa za period 2014-2020. iznosi 547,3 miliona eura.

Ovaj program Evropske unije doprinosi povećanju prihoda budžeta Evropske unije i zemalja članica svake godine i donosi značajne benefite građanima i preduzećima EU, sprečavanjem nesigurnog ili nelegalnog uvoza i olakšavanjem trgovine. Program pruža podršku izgradnji kapaciteta carinskih uprava kako bi odgovorile budućim izazovima u ovim poljima.

Opšti cilj Programa je podrška funkcionisanju i modernizaciji carinske unije kako bi se ojačalo unutrašnje tržište saradnjom među zemljama učesnicama, njihovih carinskih uprava i zaposlenih.

Opštem cilju će se doprinositi kroz ostvarenje sljedećih specifičnih ciljeva:

- Podrška nadležnim carinskim upravama u zaštiti finansijskih i ekonomskih interesa Unije i zemalja članica, uključujući borbu protiv prevara i zaštitu intelektualne svojine
- Unapređivanje sigurnosti i bezbjednosti, zaštita građana i životne sredine
- Unapređivanje administrativnih kapaciteta carinskih uprava i jačanje konkurentnosti evropskih preduzeća

Specifični ciljevi će biti ostvareni kroz:

- a) kompjuterizaciju
- b) obezbjeđenje savremenih i usklađenih pristupa carinskim procedurama i kontrolama
- c) olakšavanje zakonite trgovine
- d) smanjivanje troškova usklađivanja i administrativnih nameta
- e) unapređivanje funkcionisanja carinskih uprava

Program Carine 2020 je namijenjen nadležnim carinskim organima u zemljama članicama i zemljama kandidatima i potencijalnim kandidatima, uz zaključivanje Okvirnog sporazuma.

Za koordinaciju programa Carine u Crnoj Gori je nadležno Ministarstvo finansija – Uprava carina.

Kontakt podaci:  
UPRAVA CARINA  
Oktobarske revolucije 127  
81 000 Podgorica, Crna Gora  
<http://www.upravacarina.gov.me/>

Više informacija o programu Carine možete naći na sljedećoj internet adresi:

[http://ec.europa.eu/taxation\\_customs/customs/cooperation\\_programmes/customs2020/index\\_en.htm](http://ec.europa.eu/taxation_customs/customs/cooperation_programmes/customs2020/index_en.htm)





# 8

## Fiskalis (Fiscalis)

Fiskalis 2020 je program saradnje Evropske unije koji omogućuje državnim poreskim upravama kreiranje i razmjenu informacija i stručnosti. Ukupni budžet programa za period 2014-2020. iznosi 234,3 miliona eura.

Opšti cilj programa Fiskalis je razvoj pouzdanog i funkcionalnog poreskog sistema na unutrašnjem tržištu EU, jačanjem saradnje između država koje učestvuju, njihovih administracija i službenika. Pored toga, Program je namijenjen i informisanju i prenošenju iskustava i znanja među zemljama kandidatima i potencijalnim kandidatima za članstvo u EU.

Specifični cilj Programa je podrška borbi protiv poreskih prevara, izbjegavanja plaćanja poreza i agresivnog planiranja poreza, primjena zakona Unije u oblasti poreza obezbjeđivanjem razmjene informacija, podrškom administrativnoj saradnji i, gdje je neophodno i prikladno, unapređivanjem administrativnih kapaciteta zemalja učesnica u pogledu podrške smanjenja administrativnog tereta za poreske uprave i pripadajuće troškove za poreske obveznike.

Ostvarenje ovih ciljeva će se mjeriti prvenstveno sljedećim:

- Dostupnošću i punim pristupom zajedničkoj komunikacionoj mreži Evropskog informacionog sistema i
- Povratnom informacijom od zemalja članica vezanoj za rezultate aktivnosti Programa.

Program Fiskalis 2020 je namijenjen nadležnim poreskim institucijama u zemljama članicama i zemljama kandidatima i potencijalnim kandidatima, uz zaključivanje Okvirnog sporazuma.

Više informacija o programu FISKALIS možete naći na sljedećoj internet adresi: [http://ec.europa.eu/taxation\\_customs/taxation/tax\\_cooperation/fiscalis\\_programme/fiscus/index\\_en.htm](http://ec.europa.eu/taxation_customs/taxation/tax_cooperation/fiscalis_programme/fiscus/index_en.htm)

Za koordinaciju programa Fiskalis u Crnoj Gori je nadležno Ministarstvo finansija – Poreska uprava.

Kontakt podaci:

PORESKA UPRAVA  
Bulevar Šarla de Gola 2  
81000 Podgorica, Crna Gora

<http://www.poreskauprava.gov.me/>

# Mehanizam EU za civilnu zaštitu (EU Civil Protection Mechanism)

Mehanizam Evropske unije za civilnu zaštitu usmjeren je na jačanje saradnje između Unije i zemalja članica i olakšavanje koordinacije u području civilne zaštite kako bi se poboljšala djelotvornost sistema za prevenciju, pripremljenost i odgovor na prirodne katastrofe i katastrofe uzrokovane ljudskim faktorom.

Crna Gora je pristupila Mehanizmu 2014. godine, a pored 28 zemalja članica EU, Mehanizam još uključuje Island, Norvešku, Srbiju, Bivšu Jugoslovensku Republiku Makedoniju i Tursku.

Zaštita u okviru Mehanizma uglavnom se odnosi na ljude, ali isto tako i na zaštitu životne sredine i imovine, uključujući kulturno nasljeđe, od svih prirodnih nepogoda, te nepogoda izazvanih ljudskim faktorom, uključujući terorističke akte, tehnološke, radiološke ili ekološke incidente i ozbiljne hitne zdravstvene slučajeve unutar ili van EU. Instrumentom se mogu podržati aktivnosti kao što su: obuke, radionice, razmjena osoblja i stručnjaka, edukacija i podizanje svijesti, studije, ankete, razmjena znanja, najboljih praksi i informacija, kao i aktivnosti na unapređivanju prevencije, pripreme i efektnog reagovanja.

Ukupan budžet Mehanizma za period 2014-2020. iznosi 368,4 miliona eura. Za Mehanizam je zadužen Generalni direktorat za evropsku civilnu zaštitu i aktivnosti humanitarne pomoći Evropske komisije - DG ECHO (Directorate-General for European Civil Protection and Humanitarian Aid Operations).

## **Ko su korisnici Mehanizma za civilnu zaštitu?**

U slučaju velikih nepogoda unutar ili van EU, pogođene zemlje, Ujedinjene nacije i njene agencije ili mjerodavne međunarodne organizacije mogu tražiti pomoć putem ovog Mehanizma. Pored toga, svake godine se objavljuju javni pozivi za projekte koji doprinose unapređivanju sistema zaštite na koje mogu konkurirati državna uprava i njene institucije, lokalna uprava, organizacije civilnog društva, itd.

Više informacija o učešću Crne Gore u Mehanizmu za civilnu zaštitu možete dobiti od Ministarstva unutrašnjih poslova Crne Gore – Direktorata za vanredne situacije.

Kontakt podaci:

Ministarstvo unutrašnjih poslova Crne Gore – Direktorat za vanredne situacije  
Jovana Tomaševića bb  
81 000 Podgorica, Crna Gora  
<http://www.mup.gov.me/rubrike/vanredne-situacije>

Više informacija o Mehanizmu možete naći na sljedećoj internet adresi:

[http://ec.europa.eu/echo/index\\_en](http://ec.europa.eu/echo/index_en)



Projekat finansira EU

Projekat realizuje



**FORS**  
**MONTENEGRO**

Fondacija za razvoj sjevera  
Crne Gore



Partner na projektu



Saradnik na projektu



Ministarstvo vanjskih poslova i  
evropskih integracija

**me4.eu**  
**eu4.me**  
ja za evropu europa za mene

Sadržaj ove brošure isključiva je odgovornost FORS Montenegro - Fondacije za razvoj sjevera Crne Gore i ni na koji način se ne može smatrati da odražava stavove Evropske unije.